

EN LOGROÑO, UNA PESETA al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES SETAS.—Trimestre vencido, TRES PTAS. Y VEINTICINCO CÉNTOS. EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.

Anuncios á precios convencionales. Comunicados á UNA PESETA línea. Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Domingo, 18 de agosto de 1901
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, núm. 25, bajos
Teléfono núm. 7

«LA RIOJA» no se publica los lunes. No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados.

Se considera que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva á la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número atrasado, 10 céntimos

PEREDA OCULISTA. Muro de la Penitencia, 18, entr.º. Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 8 á 4.—Gratis á los pobres

La Maquinista Bilbaina Artiano Díaz y Hurtado de Mendoza

Talleres de construcción de maquinaria eléctrica y de precisión. Instalación de centrales eléctricas. Transmisión de fuerza por electricidad. Alternadores monofases y polifases y motores trifases de alta tensión con bobinas independientes de fácil montaje (Patente de invención núm. 26.414.) Ascensores y grúas eléctricas. Dinamos, motores eléctricos y sus aplicaciones. Transformadores y maquinaria de precisión. Reparación de máquinas y material eléctrico. Dirección telegráfica. Maquinista-Bilbao. Representante exclusivo en la provincia, Modesto Velasco, Logroño, á quien se dirigirán los pedidos

C. Medina Orúe MÉDICO CIRUJANO Exinterno por oposición. Pensionado y varias veces premiado de la Facultad de Medicina de Zaragoza, 4.º. Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5. PLAZA DE LA PAZ, NÚM. 12, 3.º.—HARO

CENTRO

FONOGRÁFICO UNIVERSAL GRAN VÍA 8.—BILBAO. Fonógrafos Edison, Gramófonos, Tonófonos, Discos y Cilindros, gran surtido. Especialidad en zortzicos. Enrique García, Bilbao

Gran depósito de maderas de los almacenes de Bilbao

Angel Landa

Calles del Jurado y Marqués de Francos, 16 HARO

Ventas al contado

FRONTÓN LOGROÑÉS

Hoy domingo, á las cinco de la tarde, y si el tiempo no lo impide, se jugará un gran partido de pelota á mano y á 40 tantos, entre los jugadores siguientes:

Martín Nájera (a) Peré y León Espiga (a) Cachamaira, de Aranzana.

contra

Aurelio Montalvo (a) Fidelín, de Nájera Francisco Pérez (a) Chato, de id. y Faustino Laríos (a) Rana

Precio de la entrada, 50 céntimos. NOTA.—Si por cualquier causa se suspendiese el partido después de empezado, el público pierde el derecho á toda reclamación

SOBRE LA FILOXERA

Como mañana ha de empezar la excelentísima Diputación provincial sus sesiones, creemos oportuno llamar la atención de los señores diputados sobre el estado de la plaga filoxérica en la provincia, cuyos pueblos en su mayoría están invadidos y los restantes no pasará por desgracia mucho tiempo sin que también lo estén; siendo por tanto preciso prepararse para las contingencias del porvenir, y según todas las referencias y cuantas opiniones hasta nosotros han llegado, no hay más camino de salvación que la repoblación con vides americanas; y para obtener esta planta hacen falta viveros provinciales con objeto de ofrecer á los viticultores vides baratas y legítimas, y evitar que en los viveros establecidos con fines industriales se explote la necesidad de los propietarios de viñas con precios elevados y clases poco convenientes.

La creación de un vivero en esta capital, dota del material necesario, según nuestras noticias, cuesta poco dinero y nos consta hay personal facultativo competente dispuesto á secundar dicho establecimiento. Sabemos que varios señores diputados tienen formulada una moción para presentarla en las sesiones próximas y que la mayoría de los individuos de la Corporación darán su conformidad y pronto podremos ver, por tanto, convertidos en hermosa realidad los deseos de la opinión en esta materia de importancia capital para la provincia.

SECCION DE HARO

HARO

La Estación Enológica

Cuando en 1892 se crearon estas escuelas prácticas de vinificación, los viticultores concibieron grandes esperanzas de mejoramiento. Cerrada la frontera francesa á nuestros vinos, se pensó en ganar otros mercados, procurando una más detenida elaboración para nuestros caldos.

Las estaciones enológicas habrán de adiestrar á nuestros viticultores en estos trabajos, ignorados de la generalidad. Mucho han hecho en este sentido y grandes ventajas y bienes sin cuento han proporcionado á los propietarios vinícolas, con los análisis y correcciones de mostos y vinos realizados.

Sus consejos y previsiones han salvado muchas cosechas comprometidas por enfermedad, cuyos remedios no son desconocidos para la ciencia enológica.

Con todo, más hubieran hecho si nuestros defectos de organización no paralizasen su acción benéfica.

Por la Estación Enológica de esta ciudad lo vemos. Es imposible que con el escaso personal que cuenta pueda atender á las múltiples y numerosas ocupaciones que sobre ella pesan. Sólo lo relativo á la vinificación es suficiente materia para entretener constantemente la actividad de dos ó tres técnicos más, si ha de hacerse, con rapidez lo que el reglamento exige. Aparte del expediente, que aquí como en todas las oficinas del Estado es engorroso, las conferencias del curso y los análisis del vino, los trabajos de campo, manejo de aparatos agrícolas, y otras mil gabelas con esto relacionadas, requieren un tiempo, que únicamente la laboriosidad de la dirección y personal de nuestra Estación, encuentran para llenar su cometido.

Sobre esto agréguese la extraordinaria labor que este año ha entrado en este centro con el análisis de los abonos minerales, y el nuevo cuidado que se le quiere encomendar con la creación de un vivero de plantas resistentes á la filoxera, y digámonos si, no aumentando el personal, es posible despachar cumplidamente, por buena que sea la voluntad de estos dignos empleados y grande su pericia, tan diversas materias. Tanto se pretende que abarquen estos centros, sin alterar sus gastos, que han de concluir por hacerlos inútiles ó poco menos, para la agricultura.

En las memorias anuales de la dirección de la Enológica, resumen de la tarea despachada durante los doce meses del año económico, se puede apreciar el impropio trabajo ejecutado en tan reducido espacio de tiempo. La labor es verdaderamente abrumadora, particularmente para el director y el ayudante. ¿Cómo ha de quedarles lugar para la difusión, en la escala necesaria, de los métodos nuevos de cultivo, conocimiento de ciertas enfermedades de la viña y elaboración de los vinos, y otras reglas prácticas de gobierno, á nuestros agricultores de un modo inmediato y constante? Le falta tiempo y voluntad al Gobierno para sufragar los gastos que originasen sus salidas periódicas á los pueblos á realizar estas misiones de educación agrícola á la moderna.

Aparte publicamos un artículo de un periódico de Lima, para que vean nuestros lectores, cómo se hacen estas cosas en el extranjero.

Disparo

Ayer, viernes, á las 6 de la tarde, en el mismo paseo de la Vega, Teodoro Lacuesta El Cerverano, disparó un tiro de pistola á Angel Ruiz, que resultó con una herida en el cuello.

Habían reñido el día anterior á aquella misma tarde, por cuestión de falda. El Teodoro, que fué detenido, tenía una contusión en la cabeza producida con palo.

Fueron detenidos también Simón Orbañanos y Ladislao Dueñas, á los que fué ocupado un puñal á cada uno.

Desgracia

Esta mañana á las diez y media, ha ocurrido una sensible desgracia.

En el domicilio de José Leiva, había dejado éste encerrados en la cuadra á tres hijos suyos. Los niños debieron de encender alguna cerilla, prendiendo fuego á un montón de paja. Cuando los vecinos acudieron después de tirar la puerta de entrada, sacaron de entre las llamas á una niña de 14 meses y un niño de 30, con graves heridas. También sufrió quemaduras otro niño de 4 años, aunque leves.

En el hospital fueron curados por el forense señor Chelva.

CUZCURRITA

Las funciones que se han celebrado en honor de San Roque, han sido solamente religiosas; y costeadas por los cofrades de este Santo, predicando un padre de Santo Domingo de la Calzada.

—Ha pasado dos días en el castillo de su propiedad, el marqués de San Felices, hijo del señor conde de Guindulain.

—Llegó de Zaragoza, el ingeniero de montes don Rafael Solórzano.

—Han salido para Santander y otros puntos, el opulento propietario don Ricardo del Val, con su virtuosa señora.

—El lunes saldrá para la capital y al objeto de asistir á las sesiones que celebre la excelentísima Diputación, el diputado don Filomeno Gallo.

ZARRATÓN

Se encuentra entre nosotros la amable señorita Crescencia, hermana del inolvidable exagadador don Manuel Murillo, hoy economo de la parroquia de Albelda, á quien pronto tendremos el gusto de estrechar la mano los muchos amigos que de este pueblo le esperamos á pasar una temporada.

—Acabamos de saludar á doña Apolonia Vozmediano, esposa de nuestro amigo don Ramón Sáenz, que viene de los baños de Arnedillo bastante mejorada de su padecimiento.

ANGUCIANA

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño, la distinguida señora doña Ursula García Ruiz de la

Cuesta, esposa de nuestro buen amigo el propietario don Joaquín Angulo. Teniendo en cuenta la buena posición del joven matrimonio y el exquisito gusto que tienen para todo, es de esperar dispense á su primer hijo un bautizo rumboso.

Un millón de felicidades á los padres que se consideran felices con tan fausto motivo.

—Nos escribe nuestro fiel amigo don Agustín Sáiz García, profesor de la escuela de niños de esta villa, desde Villanueva del Conde, participándonos que su hija Carmen sigue mejorando, lo cual celebramos, deseando el total restablecimiento de tan amable señora y el pronto regreso de nuestro buen amigo.

SAN ASENSIO

Ha terminado por completo la recolección de cereales, dando un resultado muy satisfactorio, como anunció en mis anteriores.

Las viñas, que son la primer riqueza de esta, se encuentran destruidas por el mildew, particularmente el tempranillo; ya no queda casi nada; si cogemos alguna uva ha de ser garrucha y blanca.

—¿Cómo pagaremos los tributos al Estado? Yo pienso que el señor ministro de Agricultura trabajará cuanto pueda en pro de estos desgraciados viticultores que sufren con paciencia todas las calamidades.

Las ventas de vinos, paralizadas, sólo sale alguna partida para Pradoluengo (Burgos), á precio de 10 á 12 reales cántara, según clase; los propietarios, como no tienen esperanzas de llenar de nuevo las cubas, se sostienen en los precios algo elevados.

Sección de Santo Domingo

SANTO DOMINGO

El miércoles celebró sesión ordinaria nuestro Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, asistiendo los dos tenientes, el síndico y dos concejales más, total seis y todos buenos... gracias á Dios, según dijeron al saludarse, pues hacía bastante tiempo no se veían por el Consistorio.

Abierta la sesión, se aprobó el acta de la anterior y varias cuentas, participando el presidente á sus compañeros los arreglos realizados en el fletado y la limpieza del canal.

Seguidamente se acordó que las extracciones de artículos de consumo se hagan de sol, á sol y después de esto el señor alcalde tocó la campanilla.

Y para estas insignificancias se reunieron asistidos, señores concejales?

—La Junta local de Sanidad se ha reunido, y cumpliendo la circular del señor gobernador, giró una visita de inspección á los establecimientos públicos para ver si en todos sus departamentos se guardan las reglas que la higiene prescribe y manda la ley. Según hemos oído, no han quedado muy satisfechos los miembros de la Junta y tratan de implantar alguna reforma, apercibiéndose también de las condiciones ilegales y antihigiénicas del cementerio y del peligroso sumidero del macello municipal.

—La señora de nuestro querido amigo don Emilio Salazar dió ayer á luz una preciosa niña; continuando sin novedad madre é hija.

Nuestra enhorabuena á la familia. —Ha salido para Fitero, el oficial de aquella estación telegráfica don Celestino Fernández, acompañado de su simpática y cariñosa hermana Lucía y de su graciosa y bella sobrina Perfecta.

SECCION DE CALAHORRA

CALAHORRA

Pasó el día de San Roque alegre y bullicioso: las huertas se vieron concurridas pagando el pato como vulgarmente se dice, infinidad de pollos y conejos, que sirvieron de refuerzo á los estómagos.

—Por la noche entraban los lobos en la población, pues cada individuo llevaba el suyo; pero solamente alegró, dando lugar á que podamos decir que fué un día de San Roque tranquilo en el que el elemento joven gozó sin tener necesidad de la noticia de hacer uso de su autoridad, cosa que nos agrada.

—El Ayuntamiento entre otros festejos nos proporcionará en la noche del 31 la traza valenciana. Todavía no están acordados los demás festejos, pero se supone que la Comisión no andará regatona proporcionando tres días agradables.

Lo que verdaderamente desanima es que las corridas sean sin picadores, pero como todavía no están hechos los carteles, es fácil que la empresa se decida á que no sea así.

De todas maneras hasta no ver los anuncios nada podemos asegurar ni decir, puesto que la empresa se reserva el derecho de mutismo para algunos y para otros es franca y decidida según le conviene.

—Para las funciones de beneficencia que se darán en el teatro por los aficionados en el próximo invierno se han ofrecido las jóvenes Teresa Cerrillo, María Blanco y Tomasa López, las cuales harán unas *menequillas* al natural. En nombre de la comisión damos las gracias á tan simpáticas pollas.

—Ha llegado de Valencia doña Encarnación Talent con sus tres hijos, y para Alfaro procedente de Muriella pasó la simpática señorita Lucrecia Bajo, á pasar las fiestas al lado de su hermano que se halla de maestro en aquella ciudad.

AUSEJO

En la mañana del viernes se dió una misa de gracias, ofrecida por la familia de nuestro digno alcalde don José Sicilia, en la ermita de la Virgen de la Antigua.

Al sagrado acto acudieron algunos amigos de nuestra primera autoridad, quien después los ha obsequiado con dulces, licores y amena plática.

Ya que me ocupo de la Virgen de la Antigua, debo agregar á lo dicho acerca de ella en mi anterior carta, que el señor don Segundo Martínez, veterinario de ésta, ha regalado este año á nuestra excelsa patrona, una lujosa corona de plata sobredorada, de bastante mérito artístico y elevado precio.

—En la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento, parece ser que se ha acordado el programa de festejos que hemos de tener el 15 del próximo septiembre, fecha en que este pueblo celebra sus fiestas dedicadas al Santo *Hece-Homo*.

Según mis informes, se contratará una buena banda de música, que bien pudiera ser la de un pueblo próximo á esa capital y que dirige un asiduo colaborador de LA RIOJA, el señor cura regente, don Sabás A. Fernández, pondrá los medios para que nos dirija la palabra un orador de fama, que probablemente vendrá de esa ciudad; se quemarán ruedas, cohetes y tracas; el popular Severo dispondrá en sus amplios salones conciertos, bailes particulares y la mar de cosas; en fin, que todo hace presagiar que vamos á tener unas fiestas muy completas.

—Ha salido para Miranda de Ebro, de donde pasará á visitar la Virgen de Valvanera, el hombre probo, queridísimo por todo este vecindario, don Cayetano Meder.

El día 29 de los corrientes, son esperados en ésta, de paso para la República Argentina, los señores don Donato é Higinio Montalvo.

AUTOL

Ayer regresaron de su viaje á Panticosa el fabricante de aguardiente don Galo López de Baró, y el profesor en veterinaria don Santiago Abad.

—El día 16, se celebró la acostumbrada fiesta dedicada al abogado de la peste. Antes de misa se salió en procesión con San Roque, yendo éste perfectamente adornado con roscas, flores y hasta con uvas.

SECCION DE NAJERA

NAJERA

Los najerinos han tenido siempre muy especial devoción al glorioso San Roque; pero desde el cólera de 1835 le guardan todos fiesta completa.

La función religiosa, que desde lo antiguo era muy solemne, adquirió mayor grandéza y ostentación desde que los frailes franciscanos vinieron á Santa María la Real.

Este año ha sido magnífica, y con un concurso mayor que nunca.

El coro, hábilmente dirigido por el Padre Pascual Remón, interpretó bastante bien la misa segunda del maestro Mercadante, y un *motete* del inspirado Jimeno; y el incansable organista Raimundo Gómez nos hizo oír un magnífico ofertorio de Hernández.

La oración sagrada estuvo á cargo del M. R. P. Deogracias de Igarua, definidor provincial y catedrático de Teología, verídico expresamente de Olite para pronunciarla.

Fue un panegirico elocuentísimo, en el que, con gran profundidad de conocimientos y muy galana frase, cantó la apología del Santo Señor de Narbona, y probó admirablemente la tesis propuesta: «Solo el hombre que abraza la Religión, logra la completa felicidad, primero en esta vida y luego en la eterna. Sólo el hombre que realiza la doctrina de Cristo es útil y benéfico á la sociedad en que habita.»

El silencio y atención exquisita con que le oyó aquel inmenso público que llenaba las amplias naves del templo, y el tenue y universal murmullo de aprobación que se produjo al bajar el orador del púlpito, demostraron el gusto y complacencia que causó la brillante composición del franciscano.

La mayor parte del auditorio asistió después á la procesión, que estuvo tan lucida como todos los años.

Por la tarde se completó el *gaudeamus* reuniéndose las gentes en cuadrillas, y merendando en las huertas las sabrosas lampreas del

Najerilla y los riquísimos caracoles que son de rigor en este día, aspergeados con buenos tragos de lo tinto. Y por la noche *anduvo la gaita por todo el lugar*, sin que después de tanto jaleo sucediera ningún incidente desagradable.

—Pues con la venia de Dios y el permiso del alcalde, Los najerinos disfrutan *Sin perjudicar á nadie*.

—Hace ocho ó diez días que se ven por aquí bastantes murcianos recolectando la famosa ciruela claudia de nuestras huertas, que pagan á siete y ocho reales arroba, para exportarla convenientemente colocada en pequeñas cestillas, y hacerles chupar los dedos á los *extranjeros*.

—Esta mañana han salido para Bilbao el R. P. Ercilla y el médico titular de esta ciudad don Victoriano López.

BADARÁN

Badarán, la villa más rica del partido de Nájera: el pueblo que por la naturaleza de su terreno cultivable y por el acendrado amor al trabajo de sus habitantes es el que más prospera en la comarca durante los últimos años; ha celebrado los últimos días las fiestas de su patrón San Roque con gran alegría.

Centro de innumerables pueblecitos, á él acudieron de todos, muchísimas personas ya formales y toda la juventud de ambos sexos en masa. El producto de la laboriosidad de los hijos de Badarán se ve en unos de los extremos de la carretera de San Millán que atraviesa el pueblo de Norte á Mediodía y en donde existe una hilera de hermosísimas casas construidas con mucho gusto y que dan al pueblo aire de población; con este aliciente la carretera es el sitio obligado de la reunión; y eran de ver las comparsas de mozos y mozas de diferentes pueblos unidos con los de Badarán en gran armonía.

La alegría y la sencillez de tan lucidísima juventud nos hizo concebir la idea de que sería oportuno invitar á estas reuniones de gentes de las comarcas agrícolas á esos ingleses que sueñan con la desmembración de nuestra patria.

La alegría era pues la nota característica en toda la villa; y como la armonía y el descarte de todo rozamiento fué la parte esencial, todo resultó muy agradable.

Las funciones religiosas en la parroquia estuvieron tan bien dispuestas como concurridas.

Los sermones á cargo de los padres Deogracias y Jenaro tan elocuentes como debía esperarse de la fama que los franciscanos del Monasterio de Santa María en Nájera, tienen en toda la comarca. En el sermón de ayer oímos al esclarecido hijo de Arnedo, tratar de los sucesos de Zaragoza y los agravios á la Virgen del Pilar con una alteza de miras que bien quisieran ver los buenos católicos, para bien de la religión, en los periódicos nocedalesinos.

Diversiones había para todos los gustos, bailes, partidos de pelota, comparsa de danza, gaita á todas horas, pasacalles por guitarristas, etcétera; y por la noche improvisados coros de ambos sexos compuestos de gentes bien entradas en años y en cuyos ánimos al igual que en los jóvenes, en nada se conocía la pérdida de la cosecha de vinos. Había dos bailes de sociedad, uno de artesanos, en los que se veían lo mejorcito de la pollería de Alesanco, Canillas, San Millán, Berceo, Baños de río Tobía, etc.; y otro de la gente de tono, y por cuyo bien dispuesto salón pasaron muy agradable velada entre otras las señoritas de Badarán Pura é Inés García, Amparo y Petrilla Vinueza; de Nájera, Milagros López; de Hervías, Felisa de Pablo; de Medrano, Justa Ramírez; de Autol, don Melitón González y don José Cuevas; de Mátute, don Balbino P. Montes, rico comerciante en Madrid y el médico don Bonifacio Oca, ya nombrado titular de Anguiano; don Desiderio Pastor, secretario de Rincón de Soto; don Sebastián Capmanig, médico titular de Baños, así como el farmacéutico señor Garnica y el veterinario señor Lobo del mismo pueblo; el médico de Cárdenas señor Jiménez, etc.

—Para que no faltase nada fué instalado un cinematógrafo en una de las casas de la carretera y sus audiciones desde las tres de la tarde se contaban por otros tantos llenos; bien le vino al propietario que de paso para Ezcaray cayó por estas latitudes.

SECCION DE ALFARO

ALFARO

Pasó el día de la festividad del patrón, sin el menor incidente dentro del pueblo. Únicamente la noticia de haberse iniciado un incendio en el monte Yerga alarmó á las autoridades en el primer momento, y para dicho punto salió guardia civil y guardas municipales, mientras por la Alcaldía se tomaban las medidas de prevención propias de estos sucesos que apenas tienen importancia.

—Desde las primeras horas de la

mañana se notaba ya el movimiento propio de un día que para muchos es de emociones y de sobresaltos, sobre todo para aquellos que cifran la diversión en las vacas, que sin duda es una de las partes más atrayentes de las fiestas.

Hay que ver á un centenar de personas armadas de varas y palos; ir en busca del ganado, que se ha de correr por la tarde; hay que observar el entusiasmo de aquellas gentes que desde el pasto hasta que encierran el ganado en el corral del pueblo siguen sus movimientos, su andar, si corren, si van despacio, para luego formar planes y disputar la bravura y las condiciones de las reses; como si fuesen maestros que dentro de unas horas habían de concluir con las vacas y con la ganadería.

—Así son, han sido muchos años y continuarán siéndolo; esto se transmite y se hereda, como la costumbre de la merienda de carne asada y de escabeche, pimientos y tomates durante las fiestas.

—Las fiestas religiosas estuvieron muy concurridas, tanto la procesión, á la que concurrieron muchos devotos, el M. I. Ayuntamiento con sus dependientes y música, los cabildos parroquiales y las cofradías, como la misa y el sermón, que resultaron aquella muy bien interpretada y cantada por la capilla de la iglesia de San Miguel, y éste admirablemente pronunciado y elocuentemente dicho por el párroco de Nuestra Señora del Burgo.

—El teatro estuvo concurrido, y la compañía hizo cuanto pudo por agradar al público.

Esta noche, sábado, debutan *Los voladores*; se ponen dos juguetes cómicos por la compañía y un baile español por el cuerpo coreográfico.

A pesar de lo mucho que se ha comido y más se ha bebido, de lo agitado y bullicioso que estaba el pueblo soberano, dueño de las diversiones públicas, no ha habido la más insignificante cuestión; y todo ha estado en paz.

Esto dice mucho en favor de los habitantes de Alfaro y de sus autoridades que, incansables, han llevado á todos lados su celo y previsión.

—Hoy, mercado, y mañana, segunda corrida de vacas y teatro.

De Navarra

ESTELLA

En la noche del jueves, con una entrada buena, se verificó en el Liceo la velada de sociedad anunciada, poniéndose en escena *La Pravianna, La Marcha de Cádiz y El cabo primero*.

En la preciosa comedia de Vital Aza, puso de relieve sus excepcionales aptitudes para este género la encantadora señorita Filomena Jiménez, cautivando en todos los momentos la atención del público que la escuchaba entusiasmado. Las señoritas Sesma y Ugaldé y los señores Ciordia, Munárriz (don Juan) Zuza, Navarro y Múgica, inspiradísimos.

En *La Marcha de Cádiz*, ha estado inimitable en su papel de Pérez don Juan Munárriz, poniendo de manifiesto una vez más, el gusto, gracejo y oportunidad en su cometido, resultando, como siempre, el héroe de la noche.

Y en *El cabo primero*, la simpática puertista Carmen Lacarra, dejó bien puesta la fama tan justamente adquirida en cuantas funciones ha tomado parte en este Liceo; cantando con sumo gusto y arte la romanza, al final de la que oyó una calurosa como merecidísima ovación.

En resumen: las dos primeras funciones más bien parecían representadas por consumados artistas que por aficionados con el sólo propósito de entretener á las familias de los socios que componen un gran número de habitantes de esta ciudad.

En *El cabo primero* se notaron deficiencias, debidas casi en su totalidad á las escasas condiciones de un escenario tan reducido para trabajar con la holgura y desembarazo que requieren funciones como ésta, donde á la vez que el coro de mozas se hallan en escena los reclutas del pelotón.

—Ha sido nombrado juez municipal interino por ausencia de don Isidro Santa Cruz, que desempeñaba dicho cargo, el joven abogado don Enrique Beruete.

—Ha llegado á esta ciudad, donde se propone fijar su residencia, la señora viuda y demás familia de don Eusebio Elso, juez de primera instancia, fallecido poco há en Tudela, cuya vacante ha cubierto don Zacarías Ayala.

AUDIENCIA

Sentencias dictadas

Bernabé, Martín y Vicente Pascual López, hermanos, de 20, 16 y 25 años respectivamente, jornaleros, naturales y vecinos de Torrejilla de Cameros, solteros y con antecedentes penales los primeros y casado y sin

antecedentes el último, procesados actualmente por el delito de hurto, han sido absueltos por falta de acusación.

En la causa procedente del Juzgado de Alfaro, contra Francisco Chao Fernández (a) Gallego de 62 años, casado y jornalero, natural de Santa María de Cabreiros (Lugo), y vecino de Alfaro, de buena conducta y procesado anteriormente, estando lo ahora por un triple delito de hurto ha sido condenado a tres meses y un día de arresto mayor por cada uno de los tres delitos cometidos, a las accesorias y costas correspondientes, y a que indemnice a los dos perjudicados la cantidad de 250 pesetas a cada uno y 365 al tercero. Por su insolvencia tendrá que sufrir la prisión subsidiaria que corresponda.

Antonio Teceador Capellán, de 30 años, natural y vecino de Santurde, labrador, procesado en el Juzgado de Santo Domingo, por el delito de lesiones menos graves, ha sido condenado a la pena de 2 meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas y a que abone al herido 48 pesetas en concepto de indemnización.

Señalamientos para la próxima semana

Día 19.—Juzgado de Calahorra, contra Gregorio San Marcelino, por el delito de hurto, abogado, señor Pancorbo; procurador, señor Ayala.

Juzgado de Haro, contra Alejo Robador García, por lesiones; abogado, señor Munárriz; procurador, señor Vidal.

Día 20.—Juzgado de Santo Domingo, contra Doroteo Gómez Rojo, por lesiones; abogado, señor Gutiérrez (don Luciano); procurador, señor Uliverri.

Juzgado de Logroño, contra Victoriano Odría y otro, por disparo; abogado, señor García del Moral; procurador, señor Pancorbo.

Día 21.—Juzgado de Santo Domingo, contra Agustín Peña y otro, por disparo y lesiones; abogado, señor Barrón; procurador, señor Vidal.

Juzgado de Haro, contra Robustiano Díaz Gil, por lesiones; abogado, señor Montero; procurador, señor Pancorbo.

Día 22.—Juzgado de Logroño, contra Toribio Lacarra, por hurto; abogado, señor Barrón; procurador, señor Vidal.

Día 23.—Juzgado de Calahorra, contra Marcelina Lorente, por lesiones; abogado, señor Canada; procurador, señor Vidal.

Juzgado de Logroño, contra Santiago Fernández y otro, por hurto; abogado, señor Salvador; procurador, señor Pancorbo.

Juzgado de Haro, contra Francisco Jaurregui López, por lesiones; abogado, señor Salvador; procurador, señor Ruiz.

Día 24.—Juzgado de Arnedo, contra Lucio Martínez Porillo Moreno, por lesiones; abogado, señor García del Moral; procurador, señor Vidal.

MENESTRA

Semana crítica

Lo es indudablemente la que se ayea, pues desde las fiestas de Victoria vamos sin interrupción dando contingente a las de San Sebastián para concluir con Bilbao, a donde precisamente acuden centenares de riojanos de la clase menestral, dejando en cuadro los sitios públicos donde se vende o comercia al detall.

Ya desde el día 24, empieza el regreso iniciándose lentamente hasta final de agosto, que parece ser la señal para volver a casa los que aprovechan los billetes de ida y vuelta.

Puede decirse que en los primeros días de septiembre, está la población normalizada, quedando como recuerdo del verano, algunas «del al» de menos, el rostro curtido (eso viste mucho), tal cual disgusto con los ingleses de por acá que se impacientan para adelantarse a las ferias de San Mateo, donde se «invertirán» las sobras de la expedición al Cantábrico ó a cualquier pueblo de la provincia.

Ayer pareció iniciarse el buen tiempo fijo, pues durante el día apretó el calor y la noche era deliciosa pudiendo permanecer en el Espolón sin necesidad de abrigo ni temer a un constipado.

De seguir, aunque tarde el verano, se explica que los adelantados a salir de Logroño: para ir a las playas, donde ni aun bañarse les ha dejado el vicario de Zarauz, preparasen la maleta huyendo del calor que antes no invitaba al verano.

Durante el día, casi se puede andar a tiros por las calles; se nota la desanimación y la falta de gente, en cafés, casinos, calles y plazas.

Sólo durante la noche, se ve algo bueno en el andén del trapillo, que todavía reúne una docena de muchachas con atractivos y ganas de pasear a la fuerte luz de los focos eléctricos, donde no pasa desapercibida la más ligera farsa ó descuido en la toilette.

Antes de cenar, tiene su efímero reinado el sombrero, que cobardemente cede su puesto a la hora del leve, presentándose las mujeres sin la sugestión que ejerce en los observadores lo semidesconocido, como lo es siempre la que se presenta jugando al escondite tras del ténue y vaporoso velo, indispensable compañero del sombrero adornado al gusto de la modista.

Realmente los que no empalman las horas del paseo, salen perdiendo en la división del mismo, ya que desde las nueve y media tienen que recurrir en sus casas particularmente en las noches frías, que hasta anoche lo fueron todas.

Conclerto

De siete y media a nueve, tocará

esta noche la banda de Bailén las composiciones siguientes:

- «Pasodoble.—Pintado. «Lolita», polka.—Juarranz. «El primer día feliz», sinfonía.—Cabalero. «Souvenir», mazurka.—Kessels. «Amalia», valse.—Garay.

Los que viajan

El tren de Zaragoza trajo anoche más de media hora de retraso. Llegaron en él don Francisco Reigera jefe de la secretaría del señor Moret, su hermano don Julián, taquígrafo del Senado, la agraciada y distinguida esposa del primero, doña Elvira San Miguel, el hijo del segundo don Alberto, y el señor Marqués de la Plata, secretario particular del exministro señor Villaverde, que después de pasar una temporada en la bonita posesión que los señores de Reigera tienen en San Adrián, continuará hoy su viaje a Madrid.

Nuestro buen amigo Paco Reigera viene bastante delicado de resultados de una pleuresía mal curada; por cuya afección necesita observar una vida metódica y no recargar el trabajo.

La elegante y discreta señora doña Dolores Echagüe de Ortiz, llegó anoche de Victoria, en el expres, teniendo la satisfacción de encontrarse a su hijo mayor el primer teniente de infantería, bastante mejorado de su grave dolencia: aunque por no alarmar a la viajera nos hemos abstenido de informar a las personas que se relacionan con el simpático oficial, celebramos su completo restablecimiento.

De regreso del Baleario de Sobrón, hemos tenido ocasión de ver a la señora de Aguirre con su hermosísima hija doña Dolores, esposa del comandante de ingenieros don Rafael Albarellos.

De Fuente Caliente, la señora del alcalde accidental don Félix Garrido con su hijo Antonio, el médico don Fermín Valverde con la suya.

De Fuenterrabía el coronel señor conde de «Vista Florida»; de Victoria nuestro paisano el gobernador de Alava don Salvador Aragón; de Castro Urdiales el diputado provincial don Vicente Plaza; de las Arenas, la bella y deferente señora de Fontana (don Manuel) con sus niñas.

De vuelta de su expedición veraniega, se ha puesto al frente de su clínica el doctor Zabala.

Terminada su visita de inspección a los pueblos de la Sierra de Cameros y Rioja alta, hemos tenido la satisfacción de saludar al joven e inteligente inspector técnico del timbre, don Luis Barbero, que se ha hecho cargo de su destino en la capital.

Se encuentran en Bilbao la señora de Presa con su encantadora hija Carmen; el alcalde de Logroño don Francisco de la Mata con su único hijo Felipe y su linda institutriz Mile. María; el doctor Sáenz de Luján, concejal del Ayuntamiento, se detendrá unos días en San Sebastián, pasando luego a la invicta villa.

Para Alfaro salió ayer el conocido dentista señor Gurrea, el cual se detendrá unos días si el estado excepcional de su señora se lo permite.

Marchará al balneario de Urberuaga de Ubilla con su hermano el arquitecto don José María Escolar, la señora del rico propietario don Valentín Gómez Trevijano, para reponerse de su quebrantada salud.

Ganar tiempo

Una vez que mañana ha de ultimarse el Ayuntamiento el programa de festejos, será oportuno que sin levantar mano proceda a la confección de carteles y programas para ver si en las corridas de Bilbao puede darse noticia exacta de lo que pagaremos para atraer forasteros.

No ocurra lo de otros años que alrededor de San Mateo se están circulando programas de mano, sin dar casi tiempo a que los aficionados a toros, incluyan nuestra plaza en el itinerario de las proyectadas, dentro del presupuesto que cada hijo de vecino dedica a solazarse.

No sería tampoco ocioso el que una comisión de concejales auxiliada por los empleados necesarios, fuera empadronando las casas de huéspedes y las habitaciones de particulares que quieren alquilar algunas durante las fiestas, bajo la garantía del mismo Ayuntamiento, puesto que el mayor conflicto, causa de que muchos se retraigan a quedarse en Logroño, está en la cuestión de hospitalidad y alojamiento.

No sabemos qué otros festejos, además de la profecía, la traca valenciana, músicas, faroles y cuecañas nos reservará el Municipio; pero no estaría de más, recordando la aceptación que obtuvo en el ensayo, que pensara en un concurso de cantadores y bailadores de la jota.

«La fiesta de la jota», no cuesta dinero, porque se saca con exceso para los premios, con las localidades vendidas; pero si a prevención se consigna alguna cantidad, puede darse más atractivo al espectáculo, dedicándolo a beneficio de «La Caridad Logroñesa», con la seguridad de que aumentaría los rendimientos en taquilla.

Podrá objetársenos la falta de local, pero entre los concejales debe haber quien tiene la seguridad de habilitar, provisionalmente al menos, el teatro más antiguo de la capital, y en ese caso ningún empleo mejor, que para el objeto benéfico a que nos referimos.

Basta, pues, con que la comisión de espectáculo, ó la especial de música, si la hay, se ponga al habla con los que puedan aportar datos para la organización de la fiesta de la jota, poniendo objetos ó mejor aún premios en metálico a las personas

puedientes y desde luego a los representantes é hijos preclaros de la provincia aliviando el presupuesto de gastos de preparación y recompensa a los agraciados en el concurso.

Buscando una tarde que no haya espectáculo taurino, puesto que esta fiesta debe celebrarse después de los días de bullicio, tendremos un número de atracción, ya que han de escasear, por la falta de fondos en el capítulo mal dotado de festejos.

Lo más urgente, si se acepta la idea, es la formación del jurado clasificador y de la Comisión organizadora y de propaganda, para dejar las piezas de concurso y libre elección, dando publicidad a la noticia para que puedan acudir jostistas de la provincia y aun de Navarra y Aragón.

De teatro

No hemos podido confirmar la noticia de que vendría a actuar al teatro en restauración, la compañía de Lara, la cual por las indicaciones que hace la prensa, ha de permanecer en Bilbao hasta el día 14, en cuyo caso tampoco la tendrían en la ciudad de Haro.

La de zarzuela de Angolotti y Orozco, pasará el martes con dirección a Tarazona, si consigue se le adjudique esta plaza para las ferias de fin de este mes.

En Calahorra cuentan con la zarzuela grande de Cornadó; en Alfaro y Aldeanueva de Ebro se encarga la cómica-dramática de los señores Colom y Carrascosa, aunque es lo probable que para la segunda población no pueda asistir el aplaudido actor valenciano por hallarse solicitado por sus compromisos con la compañía García Ortega.

Las de zarzuela cómica de Gil-Camacho y Lacasa actúan con aceptación en San Sebastián, gracias al tiempo frío que reduce a los veraneantes a meterse en el teatro. Como la segunda saldrá en breve para otros puntos, quedaría dueña del campo la primera, siendo más que probable continúe en la capital guipuzcoana hasta final de septiembre.

La empresa del teatro Moderno no se duerme en las pajas y gestiona con varias compañías, sin olvidar la predilección del público, por el trabajo que dieron a conocer Gil y Camacho con la Soledad Alvarez, durante la cuarentena del mal tiempo.

Tenemos en puerta a Giovannianni, con su opereta cómica, Berges con la zarzuela seria; Angolotti, Gil y Pinedo, para la zarzuela chica, y hasta se indica a Sánchez de León con su compañía de alta comedia, aunque parece que no cuaja tanto este género de espectáculo con el gusto de los aficionados al teatro en Logroño.

Bien quisiera el Moderno, al reanudar sus tareas, más abrigado y capaz en el solar antiguo de Platas, (junto a los hoteles del Comercio y París), presentar Las Voladoras, pero debiendo hallarse en Bayona el día 24 y no pudiendo combinar en otro teatro para aligerar los viajes, es difícil complacer al público que desea verlas.

¡Allá veremos! Fray-CIRILO.

Un artículo importante

Con este epígrafe publica un semanario madrileño el siguiente artículo, tomado de La Integridad, de Lima, que es al que se refiere nuestro corresponsal en Haro.

Dice así: «Feliz anduvo el señor Tovar al proyectar la venida de seis profesores belgas para una escuela agrícola, que deberá radicarse en Lima, y más feliz andaría el señor La Torre González si completara la obra adjudicando a esos seis profesores, tres cátedras de las llamadas ambulantes, para las tres secciones de la República.

Demos idea de ellas y esto hará saltar por sí mismo su importancia. Francia tiene sus profesores departamentales; Alemania, los maestros ambulantes de agricultura; Bélgica, sus agrónomos del Estado. Italia, que ha llegado solamente hace quince años a llenar esta necesidad de su enseñanza agrícola práctica, con espíritu ecléctico y con sabio procedimiento de adaptación, ha organizado sus cátedras ambulantes de agricultura que son, en la actualidad, las instituciones más perfectas en su clase y más benéficas en sus resultados. Son, puede decirse, las verdaderas escuelas populares para los agricultores.

Su fin primordial es llevar la enseñanza práctica, directa y objetivamente a los agricultores, a los que inmediatamente han de aplicar los resultados de la investigación experimental, que adapta al ambiente y a la época las leyes de la ciencia.

Es la instrucción a los adultos, obreros, directores ó propietarios, que se traduce en beneficios útiles de una manera rápida y sin tropiezos.

Se dan en el año de 60 á 80 conferencias públicas de agricultura para cada provincia en todos los distritos comunales que las piden. Los mismos agricultores pueden solicitarlo por intermedio de la municipalidad respectiva. Ni ésta ni aquellos tienen que hacer erogación alguna por este concepto. Las autoridades comunales proveen tan sólo a la publicación de avisos y local necesario.

El tema es elegido por los agricultores, sin perjuicio de que el conferenciante trate simultáneamente cualquier otro que crea necesario y de actualidad. En la enseñanza no se procede, pues, con un orden escolástico, sino con una sucesión eminentemente práctica ó mejor dicho cronológica, desarrollando los tópicos referentes a las tareas campestres ó

industriales, en curso ó próximos a realizarse.

El método empleado es el expositivo, en lo principal; pero en una forma llana, sencilla y de fácil alcance, hasta para las inteligencias menos abiertas y menos preparadas.

Se trata de vulgarizar y reducir a la más sencilla expresión las fórmulas y las leyes de la ciencia en sus más modernas manifestaciones, y sobre todo en sus más inmediatas y útiles aplicaciones. Debe ponerse el conferenciante en íntimo contacto intelectual con su auditorio, para transmitirle, con la eficacia del método, por la autoridad de su ilustración y experiencia, los conocimientos más indispensables sobre el tema que trata, todo esto de un modo fácil y sin violencia.

A la exposición sigue la discusión y la crítica; en la que toman parte los agricultores, exponiendo sus dudas, refiriendo sus observaciones en el ejercicio de su industria; y en este cambio de ideas, pacífico, ordenado, sencillo, se dilucidan los puntos en controversia, se allanan las dificultades de comprensión y se sintetizan las conclusiones categóricamente.

Si el tema lo requiere, y ha de ser lo más de las veces, a la conferencia y a la discusión siguen los ejercicios prácticos, manuales; demostrativos; ya sea en la sala, si se trata de análisis de vinos, examen de productos, etc. ó en los campos cercanos, si se trata de pruebas de instrumentos, ó injertos de plantas, ó de cualquiera otra operación en el terreno ó en los vegetales.

Las conferencias tienen lugar, casi siempre, en los días festivos y en horas en que puedan ser frecuentes por el mayor número posible de oyentes.

Además de las consultas orales que contesta el director después de sus conferencias, satisface todo pedido ó consejo, ó informe que le dirijan los agricultores, en días fijos de la semana y en su oficina. Como en Italia los mercados y ferias tienen lugar semanal ó quincenalmente, según la importancia del lugar, es precisamente en estos días en que el conferenciante está a disposición del público agrícola, para este servicio.

Toda consulta que desde cualquier punto de la provincia se dirija al director de la cátedra, es atendida inmediatamente por escrito.

Y todo agricultor que solicite una visita a objeto de estudio ó informe sobre cualquier asunto de la industria y que requiera la inspección ocular por tratarse de plantas ó animales ó terrenos, es atendida en seguida a sola condición de indemnizar los gastos de viaje al director y pagarle un viático diario de 10 liras. Con los medios de comunicación de que dispone cada provincia, es difícil que la visita dure más de un día.

Para dar a la enseñanza el carácter objetivo que requiere y para confirmar con las pruebas irrefutables de los hechos todo lo que en materia agrícola va exponiendo por vía oral ó escrita al director, éste instituye y dirige numerosos campos de ensayo, de extensión variable entre doscientos y 1.000 metros cuadrados, en los puntos que cree convenientes.

También los agricultores pueden solicitar cuantos campos de ensayos quieran, que les son concedidos cuando ponen a disposición de la cátedra el terreno, semillas, abonos, animales, etc.

La dirección general de los campos de demostración pertenece al director de la cátedra; pero los agricultores de la localidad son encargados de la vigilancia de los trabajos. Las comprobaciones de los resultados, ya sea durante el cultivo ó a su terminación, a la cosecha, se hacen públicamente. La cátedra tiene también una quinta permanente a su disposición, en el lugar de su residencia para hacer efectivas todas las experiencias que, a título de estudio personal, requiere el director.

Algunas cátedras tienen anexo un depósito de máquinas agrícolas de propiedad del Estado, con que el gobierno contribuye a difundir en las campañas al uso y aplicación de las máquinas agrícolas más modernas y perfeccionadas. El director las hace conocer oportunamente por medio de pruebas públicas y las presta para uso de los agricultores que las solicitan y que responden en caso de pérdida ó desperfecto. El uso de estas máquinas es gratuito y los beneficiados se comprometen a su restitución al término señalado.

Otras cátedras dirigen los viveros de vides americanas que el gobierno de Italia sostiene en diversas provincias, para hacer conocer las especies y variedades más apropiadas para la institución del pie de vid en los viñedos atacados ó infestados por la filoxera. Las plantas procedentes de estos viveros son distribuidas a los agricultores gratuitamente ó a precio infinitamente bajo.

(Otro día, continuaremos tan importante asunto.)

Registro Civil

Inscripciones verificadas en los días 16 y 17. NACIMIENTOS.—Calixto Tejada García, Francisco Morales Rodríguez; Elena Juliana de la Concepción y Julia Asunción del Río.

DEFUNCIONES.—Isidoro Angulo Ruiz de Logroño, 6 años; Basilia Imediña González, de Berlanga de Duero, (Burgos) de 72 años, casada; Vicente Fernández García, de Torre de Cameros, 71 años, casado; Antonio Valle Villar, de Logroño, 3 años.

MATRIMONIOS.—Rafael Cabezon Corral de Navarrete, 23 años, soltero, con Romana Andrés González, de Almazán (Soria), 22 años; soltera, el día 17 a las 7 de la mañana.

Sabino Ruiz y Ruiz, de Logroño, 22 años, soltero, con María del Pilar Jalon y Ramírez de 24 años, soltera, el 17 a las diez.

Antonio Castellanos Sáenz, de Logroño, 40 años, soltero, con Inocencia Pérez y Merino, de Autol, 40 años, soltera el 17 a las 6.

Cándido Salinas Ruiz-Olalde, de Logroño, 22 años, soltero, con María López Rodríguez, de Pipaona de Ocoín, 24 años, soltera, el 17 a las cinco de la mañana.

Aniceto García Josa, de Logroño, 24 años, soltero, con Teresa Las Heras Ruiz, de Logroño, 22 años, soltera, el 17 a las cinco.

CULTOS PARA HOY SAN BARTOLOMÉ.—Función religiosa mensual que el Apostolado de la Oración de Logroño dedica al Corazón de Jesús.

A las siete se celebrará la misa en la que los agregados harán la comunión general. Por la tarde, a las seis, se hará la exposición de S. D. M.; a continuación se rezará la estación, luego el Rosario y sermón que predicará un Padre de la Compañía de Jesús, seguirán los cánticos y se terminará con la reserva.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY 18 DE AGOSTO.—Santos Joaquín, padre de Nuestra Señora, y Anastasio, mártir.

La Misa y Oficio divino son de San Joaquín, padre de Nuestra Señora, con rito doble de segunda clase y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 19 DE AGOSTO.—Santos Luis y Magno, obispos; Mariano y Rufino, confesores, y Nuestra Sra. del Olvido.

La Misa y Oficio divino son de infraoctava con rito semidoble y color blanco.

AVISOS Y NOTICIAS

Durante la 3.ª semana del mes de la fecha se han verificado en el Monte de Piedad las siguientes operaciones: 49 empeños por valor de 94950 pesetas; 13 renovaciones por valor de 473 y 44 desembargos por valor de 61150.

Por falta de concejales no pudo celebrarse sesión ayer el Ayuntamiento. Se verificará mañana con los que asistan.

El postre más delicado que se conoce, son las mermeladas que prepara la casa Trevijano. Frasco de 900 gramos, cinco reales. Pabellón de la plaza de Abastos.

Las raciones repartidas durante la semana pasada en la Cocina Económica, fueron 5.942 que dan un promedio diario de 849.

Nuestro estimado amigo el concejal don Cándido Urbina nos escribe una carta haciendo constar que la frase de que en todas las escuelas de Logroño se ven Corazones de Jesús, no se debe a él sino a un querido compañero suyo.

Lo que sin duda quiere expresar el señor Urbina es que no fué él quien primero la pronunció, y efectivamente fué el señor Lanzagorta quien expresó que los maestros no estaban faltos de dinero para material, pues lo empleaban en dichos cuadros. Pero no sería posible expresar todo lo que se dice en una sesión del Ayuntamiento, aunque a ello dedicásemos todos los números de La Rioja durante la semana, y por eso en éste como en casi todos los asuntos consignamos las opiniones más salientes del principal mantenedor de una enmienda, suprimiendo los detalles de la discusión.

En este sentido pusimos el resumen que hizo el sábado el señor Urbina al tratarse del material de escuelas, aunque algunas de sus ideas hubieran sido ya expuestas también por otros concejales.

Para evitar y curar el mareo de mar, sólo hay un medicamento seguro, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos. Pídase Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, único que cura.

D. Ramón Castroviejo, médico oca lista. Consulta de 11 a 1.—Muro de las Escuelas, 30, pral. Gratis a los pobres.

Dice Diario de Avisos de Zaragoza: Ha sido retirado de la orden del día el dictamen denegando al pueblo de Calahorra los gigantes y cabezudos para las fiestas, en vista de que ya aquel vecindario ha mandado hacer otros en los talleres del Hospicio de esta ciudad.

Para baño, por su aroma y precio insubstituible el Agua Colonia Orive.

Se cede en buenas condiciones todo lo necesario para establecer un colegio de segunda enseñanza. En esta administración informarán.

Leemos: «Para que se vea el movimiento de forasteros que hubo en San Sebastián anteayer, día de la Virgen, señalemos como detalle lo siguiente: Entraron de Franeia con billetes de ida y vuelta, 3.951 viajeros, y de las líneas de España 2.166, haciendo un total de 6.117 viajeros.

Los restantes hasta 8.346 viajeros que entraron en San Sebastián lo hicieron con billetes ordinarios y por los coches de los pueblos de la provincia.

Había por lo tanto en San Sebastián anteayer 29.768 forasteros, que con 34.000 habitantes que de hecho tiene la población hacen un total de 63.768 en dicha día.

Jamones muy superiores de York, se han recibido Ultramarinos finos Blanco y Negro.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS DE URBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas a las de Panticosa. Se remiten gratis memorias y guías a quien las pida.

Hoy se dedica a ver los locales ofrecidos la Junta directiva de la Sociedad Cooperativa Logroñesa, la cual ruega por nuestro conducto a

todos los señores que puedan hacerle proposiciones en este sentido, lo mismo que de personal y demás, que las hagan cuanto antes para poder elegir lo que reúna mejores condiciones, porque se está ya en el caso de prepararlo todo para abrir cuanto antes la tienda.

Así mismo ruega remitan las hojas de suscripción, las personas que no las han remitido aún al escritorio de don Federico Sanz, calle de la Estación, 2, donde se facilitarán reglamentos a mediados de la semana próxima, que también serán repartidos a los socios.

GURREA—DENTISTA

Rodríguez Paterna, núm 2, primero

BUENA OCASION

Se venden cien sillas de madera, plegantes, nuevas, propias para jardines y paseos. Dará razón el empresario de las mismas en Logroño.

El secretario que fué del Ayuntamiento de Baños de Rioja, don Isidro del Val, acude a este Gobierno civil, solicitando se ordene al citado Ayuntamiento le sean abonados los haberes que devengó cuando desempeñó la secretaría, pues han sido ya varias las comunicaciones que ha elevado en igual sentido, habiendo sido todas ellas desatendidas.

Recomendamos a nuestros lectores cuando tengan alguna sequedad, picor, irritación de garganta ó tos, las pastillas de mentol y cocaina. A la primera pastilla notarán gran mejoría. En Logroño, farmacia de don M. López, a 150 pesetas caja.

En la Cocina Económica, se han repartido durante la última semana 5.942 raciones, que dan un término medio de 849 raciones diarias.

Según el itinerario que en su viaje lleva, hoy debe llegar a esta capital el inspector general de la Guardia civil, excelentísimo señor don Federico Ochando Chumillas.

Liquidación general de lanillas, alpaca y driles para trajes de caballeros. Toda persona que no encuentre en esta casa precios más baratos que en las mismas de su clase, tendrá derecho como regalo a elegir el traje que desee. ARROYO, Compañía, 8.

Como fin de temporada se liquidan todas las existencias de artículos para caballeros en el comercio de Luciano Falcón. Verdadera liquidación de retales, resto de piezas recibidas dentro de la presente estación, a menosprecio, a la mitad de su valor.—San Blas, 2, y Portales, 12 Precio fijo.

En la corrida de vaquillas celebrada en Alfaro en la tarde de anteayer, hundióse un tablado, viniéndose abajo cuantas en él se encontraban, que recibieron el consiguiente susto, sin que por fortuna hubiera desgracias que lamentar.

CARBONES MINERALES

Cribado, Galleta, Granza, Menudo lavado, sin lavar, especial para fraguas y alambiques. Cok dr, fundición de horno y cocina. Luis, Ulargui, Logroño.

Habiendo confirmado el médico titular de Sajazarra la existencia de un caso de fiebre infecto-contagiosa tifoidea, el alcalde ha ordenado el aislamiento del enfermo y dictado las oportunas órdenes para evitar la propagación del mal.

BUENA OCASION !!

Si queréis llevar corbatas de dibujos nunca vistos y coloridos preciosos, visitad la acreditada casa «El Capricho», donde encontraréis un precioso y variado surtido a precios muy económicos.

El Capricho, Portales, 34, Logroño.

El alcalde de Hornillos pide sea prontamente resuelto el recurso alzada interpuesto por el vecino don Patricio Gómez, contra una denuncia que se le hizo por pastoreo abusivo.

CAJA DE AHORROS

Por acuerdo de la Junta Directiva, se saca a subasta por concurso, que tendrá lugar a la hora de las doce del día 22 del actual, las obras de pintura al óleo del techo de la sala de Teatro de esta ciudad, pintura de la sala salón de descanso, vestíbulo y fachada principal; pintura al temple decorada con sus fajas, paredes, zócalos en los pisos bajo, principal y segundo, así como los techos de los tres pisos.

Las condiciones se hallan de manifiesto en secretaría y los que deseen tomar parte en la licitación pueden presentar sus proposiciones acompañadas de sus respectivos boletos hasta la expresada hora del día indicado.—Logroño 16 de agosto de 1901.—El presidente, Francisco de la Mata.—El secretario, Melión a rúbrica.

OJO! — LIQUIDACION VERDADERA.

Regalos importantes

En el comercio de tejidos de Tormos y Sagasta, 17, se liquidan todas las existencias de verano con un veinticinco por ciento de rebaja.

A toda persona que compre cinco pesetas se le regalará una superior toalla de tela bordada, indicando su nombre ó apellido.—Precios incomprensibles en toda clase de géneros blancos, artículos que se cuentan a la casa con 10.000 piezas de existencias en sus almacenes.

Relojes

Longines, Omega, a, Waltham y principal marcas en la relojería de Nicolás Alonso, Sagasta, 6.

Colegio de 2.ª enseñanza de Sto. Tomás de Aquino

Curso académico de 1900 á 1901.—Cuadro de Honor

La mucha extensión que alcanzaría el cuadro completo del brillante resultado obtenido por el gran número de alumnos que han asistido á este Colegio, durante el curso académico recientemente terminado, me obliga á publicar únicamente el Cuadro de Honor del mismo.

Table with columns for subjects (e.g., Historia Universal, Física y Química, Francés Segundo Curso) and student names with their grades (e.g., Sobresaliente, Notable).

NOTAS

- 1.ª Han conseguido los alumnos de este Colegio el primer sobresaliente en las asignaturas de Historia y Geografía primer curso, Nociones de Geometría, Historia Universal, Física y Química, Francés segundo curso, Retórica y Poética, Psicología, Lógica y Filosofía, Historia Natural y Agricultura.
2.ª Es el Colegio de la provincia, que mayor número de Sobresalientes y Notables ha obtenido.
3.ª Es el único en el cual todos sus Profesores son Licenciados en las secciones de Ciencias ó Letras.
4.ª Y también el único que posee un abundante material científico, especialmente en sus gabinetes de Física, Química é Historia Natural.

CUADRO DE PROFESORES PARA EL CURSO DE 1901 A 1902

Table with columns for Asignaturas, Profesores, and Títulos, listing subjects and the qualifications of the teachers.

Desde el 15 de julio han comenzado en este Colegio las clases de preparación para los exámenes de septiembre. Para detalles, honorarios, etc., pueden dirigirse al Director del Colegio. Logroño, 1.º de agosto de 1901.

EL DIRECTOR, Bernabé López y Merino

Gran café MEZQUITA

EN EL PASEO DEL ESPOLÓN JOAQUÍN MAYORAL Se sirve cerveza en bok y jarra, al precio de 20 céntimos el bok, 50 céntimos la jarra pequeña y 1 peseta la grande.



El magnífico vapor de 12.000 toneladas PERNAMBUCO DE LA Compañía Hamburguesa SUB-AMERICANA

sadrá del puerto de Bilbao, directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, el 26 de agosto. Para fletes, carga y pasajes, dirigirse en Logroño á su agente Ubaldo González Díaz, Muro de las Escuelas, número 23. 3.º

Aventadora Siglo XX

PREMIADA Y PRIVILEGIADA La más ligera, la más sólida, la más resistente, la más práctica y la menos complicada Limpia y criba 280 fanegas de cebada al día ó 140 de trigo

Gran casa de Baños DE Joaquín Mayoral

MERCADO, 4 Se sirven baños templados ó de placer, desde las 7 de la mañana hasta las 7 de la tarde á 75 céntimos. UNICA CASA DE BAÑOS QUE TIENE AGUA TODO EL DIA Tratamiento completo de Arnedillo, y con amasamiento, previa prescripción facultativa. El novenario 33 pesetas, baños, chorro, estufa y masaje. Se facilitan baños minero-medicinales artificiales, de cuantos balnearios se deseen á 3 pesetas uno. Duchas de todas clases

ALCANCE PARA FUERA DE LA CAPITAL

Madrid, 18—2'30 m. La huelga de Málaga

Ayer durante todo el día se hizo de un modo irregular el servicio de tranvías en Málaga.

Los empleados continúan ejerciendo coacciones con los que acuden á prestar servicio. Siguen las gestiones para solucionar el conflicto.

La embajada

El embajador turco y sus compatriotas visitaron ayer los museos, la casa de campo y la armería real.

Incendio en Burdeos

Telegrafían de la capital de la Gironda que se ha desarrollado un incendio de importancia en el edificio del Credit Lyonnais.

El fuego ha destruido la mayor parte del archivo. Las pérdidas son de mucha consideración.

Los robos en Correos

Comunican de Barcelona que se ha descubierto un nuevo robo de valores declarados en aquella Central de Correos.

Las mujeres casadas

De Oporto anuncian que el comisario se ha negado á entregar á las mujeres que se unieron en matrimonio en la Coruña, para lo cual exige que se incoe expediente de extradición.

En los alrededores de la cárcel donde está detenida la apasionada pareja, hay gran aglomeración de personas deseosas de ver á los protagonistas de este célebre asunto.

Consejo de ministros

Los consejeros se han reunido en Consejo. En él se aprobó la reforma del Concordato.

También se aprobó el proyecto del general Weyler relativo al máximo de retiro de los oficiales de la escala de reserva.

Se acordó levantar el estado de guerra de la Coruña. Asimismo se acordó dar impulso á las obras públicas, á cuyo fin se concederán diversos créditos.

Se estudiaron varios asuntos relacionados con la reorganización de los servicios, acordándose el nombramiento de una ponencia que se dedique durante la próxima semana á preparar los proyectos que requieran mayor urgencia.

Parece que se tropezó con algunas dificultades para que pase la Dirección de Agricultura á la Presidencia del Consejo, y el ministerio de Comunicaciones á Obras públicas.

Una ponencia que se designó, activará la reforma del Consejo de Estado.

D. L. ZABALA

De la facultad de París 5—Muro de las Escuelas—5 Enfermedades de la matriz y vías urinarias Consulta de 11 á 1 todos los días

Ocasión En Briones se venden en buenas condiciones un tino de ochocientas cántaras de cabida y una prensa para uva. Informarán, Mayor, 66, Logroño.

Dependiente de herrero Hace falta uno que sepa cumplir con su obligación. Para detalles, dirigirse á don Miguel Ortega, en Tudellilla.

Herrero y Riva, Banqueros Compra de oro.—Giro de letras sobre España y Extranjero.—Compra y venta de valores cotizables en Bolsa. Conversión del 4 por 100 exterior en interior y agregación de las hojas de cupones en el exterior. Compra y venta de residuos del exterior producidos por la conversión.

Almoneda Se hace de todos los muebles y enseres de la casa y jardín situada en la calle Mayor, 32, entresuelo, (Casa de Montenegro).

La modista Ezequiel Pinillos, ofrece sus servicios en la calle de Sagasta, 10, 3.º También instruye en el corte y preparación á las señoritas; al precio de ocho duros el ordinario y el francés, á 20.

Materiales en construcción Gran depósito de baldosas de cemento comprimido, cales hidráulicas, cemento de Portland y carbonos de piedra y cok. Precios sin competencia. Catálogos y muestras á quien lo solicite. Para pedidos, dirigirse á José Martínez Pinillos.—Bilbao.

GRAN INVENCIÓN Sacos de Tarine y papel de Tarine, para preservar que las ropas se vean atacadas de la polilla.—Últimas novedades en sombrillas, quitasoles, bastones, abanicos del Japón, de seda y papel.—Guantes de seda, hilo, algodón, imitación Suecia y Tropicales.—Grandes surtidos en cinturones para caballero, señora y niños.

COMERCIO LA ANUNCIACIÓN EUGENIO AMALRIC FOUCHÉ 104—Mercado—106

La Catalana Compañía Española de seguros contra incendios á prima fija Autorizada por R. D. de 25 de agosto de 1865 Capital y reservas 30 millones ptas. Colocados en edificios y valores de la mayor garantía PREMIAS MUY ODERADAS.—ARREGLO INMEDIATO Y PAGO DE SINISTROS AL CONTADO. GARANTÍAS SUPERIORES Á LAS DEMÁS COMPAÑÍAS Comisionado principal en la prov.ª Logroño



D. Baldomero Miranda RODRIGUEZ PATERNA, 45, PRINCIPAL Se admiten agentes mejor retribuidos que en ninguna otra compañía.

Enfermo

Sigue en el mismo estado de gravedad el baron de Sangarren. Los médicos no han perdido la esperanza de salvarle.—M.

Madrid, 17—3 t.

Entierro

Se ha verificado el entierro de la duquesa de Cánovas, siendo muy solemne.

La carroza estufa, iba tirada por cuatro caballos y completamente cubierta de coronas.

Presidían el duelo el duque de Arión representando á la familia y á la Reina, el general Weyler en representación del Gobierno, y los señores Romero Robledo, Castellanos y marqués de Casa Valencia. Después seguían muchísimos carruajes. En las calles del tránsito había un gentío inmenso.

Huelgas

Telegrafían de Sevilla que el Ayuntamiento de aquella capital acaba de acordar la supresión de los remolques de tranvías.

El alcalde se propone hacer cumplir el acuerdo desde esta misma noche, temiéndose que en vista de ello, queden cesantes muchos de los empleados que prestaban aquel servicio.

Al terminar el servicio se reunieron ayer los cobradores y conductores del tranvía, acordando que los cocheros se presenten á las seis de la mañana como de costumbre, pero resueltos á abandonar el trabajo si la Compañía acuerda dejar cesantes á los que hacían el servicio de remolques.

De Málaga dicen que ayer se repitieron las pedreas de algunos establecimientos, continuando el conflicto, cada vez más grave, porque se teme la complicación de los trabajadores del campo.

Se sabe que algunos de los propietarios de tierras se conforman con las condiciones propuestas por los obreros.

El marqués de Castrillo y el señor Gómez Danvila, conservan sus trabajadores, ofreciéndoles acceder á sus pretensiones, siempre que las acepten los demás dueños de fincas agrícolas.

Los declarados en huelga ascienden á 7.000.

La cosecha de uva es abundante y el fruto de superior calidad.

Ayer tarde se dirigían en un coche á la estación del ferrocarril varios guardias de orden público, siendo apedreado el carruaje y resultado herido el cabo, que mandaba la fuerza.

Con tal motivo se produjo un tumulto que terminó gracias á la intervención de buen número de guardias y vigilantes.

Se dice también en el telegrama que los obreros de los talleres visitarán al gobernador civil para exponerle sus pretensiones.

Los operarios de una fundición han amenazado también con la huelga, reclamando la supresión del destajo que debe proscribirse de las fábricas por ser perjudicial á la salud del obrero.

El director de la fundición se ha negado á concederles lo que solicitaban, alegando que los obreros vizzcaínos ganan con el destajo dos pesetas más al día, no pudiendo la fabrica abonar á todos los demás el jornal de los destajistas.

Por su parte, los dependientes de comercio celebraron también una reunión en el Centro comercial, acordando solicitar de los dueños de tiendas el cierre á las nueve de la noche desde hoy hasta el 8 de septiembre, que es la época de fiestas.

Periodista agredido

Nuevas noticias de Villanueva y Geltrú comunican que de las averiguaciones practicadas resulta que el alcalde, sabiendo la intención del señor Ferrer y Vidal trató de evitar el atropello, no consiguiéndolo, por invocar aquel su carácter de diputado.

El periodista señor Artiga se ha agravado extraordinariamente, temiéndose un funesto desenlace.

El público se muestra indignado ante la impunidad de que gozan hasta ahora los agresores.

Prepárase una manifestación para pedir el castigo de los que cometieron el brutal atropello.

Arrollada

Telegrafían de Segovia que en el puente del ferrocarril, cerca del pueblo de Revenga, fué arrollada por el tren la guarda barrera Juana Rodríguez, resultando con tres graves heridas, y que falleció á los pocos momentos.

Una riña

Telegrafían de Sevilla que en el barrio de Triana se suscitó una cuestión entre gitanos resultando uno de ellos con cinco heridas en diferentes partes del cuerpo y dos en la cabeza.

El herido fué trasladado al Hospital en grave estado.

Suscripción

Dicen de Berlín que los anarquistas de aquella ciudad han abierto suscripción para erigir un monumento á Bacónini.

Ante la Cámara

Telegrafían de Londres que han comparecido ante la Cámara de los comunes el editor y el redactor jefe del periódico The Globe, en el que se hacían determinadas acusaciones contra los diputados irlandeses.

Las dos casadas

Parece que el gobierno portugués muestra dificultades para la extradición de las dos mujeres casadas en Coruña y presas en Oporto.

Respecto al marido, Elisa Sanchez, no halla inconveniente por estar justificado el delito de falsificación de documentos, pero respecto á su esposa no encuentra méritos.

El Boletín oficial publica una circular recomendando á los dueños de los establecimientos dedicados al cultivo y venta de arbustos y plantas de jardinería presenten en las oficinas del servicio Agronómico en el término de ocho días una relación detallada de la finca ó fincas destinadas á aquel objeto, expresando el pueblo, término en que radican, superficie aproximada y clase de cultivo, así como no cultivarse la vid y estar separada lo menos 20 metros en los terrenos que se cultive esta planta, debiendo hacerles comprender, que una vez publicada la lista no puede adicionarse establecimiento alguno por haberlo prohibido el convenio de Berna.

El Rasillo de Cameros

Colegio de señoritas

El día 1.º del próximo septiembre, comenzará el segundo curso el colegio de señoritas educandas de dicha villa dirigido por las Religiosas Agustinas Tercerías.

En dicho comienzo cúmplenos la satisfacción de decir que los exámenes de las alumnas internas verificados el día 31 de julio próximo pasado, han superado las esperanzas que se concibieron en el anuncio de inauguración que se publicó hace un año.

Dichos exámenes han sido lucidísimos, y el numeroso público, principalmente de las familias de Cameros que los presenciaron, no pudo salir más complacido de sus resultados, porque después de admirar los estensos conocimientos que en tan corto espacio de tiempo han adquirido en lectura, escritura, gramática, aritmética, historia sagrada y profana, urbanidad, geometría, economía é higiene doméstica, música y francés, visitó las salas de exposición de labores y dibujo, que continúan abiertas al público por ocho días, hallando en ellas numerosos y delicados trabajos llevados á cabo por las alumnas en solo diez meses.

Los brillantes resultados obtenidos, la salud de que gozan las alumnas, bien conocida por los padres y familias de las mismas, las muchas mejoras que se han hecho en todas las dependencias del Establecimiento, la economía de los gastos y otras muchas ventajas y circunstancias que sería largo referir, lo hacen recomendable á los padres de familia que quieran dar una sólida y esmerada educación á sus hijas.

Para más detalles, dirigirse á la R. M. Priora del Colegio.

El Rasillo de Cameros, 5 de agosto de 1901.

Dr. Sáenz de Luque, do provisionalmente su gabinete de consulta al Muro de las Escuelas, núm. 10, entresuelo, esquina á la calle de San Blas.

RUIZ CIRUJANO DENTISTA Mercado, 39, principal, Logroño.

Telegramas

San Sebastian, 17—4 t.

Un picador muerto

En la corrida celebrada el jueves último y en la lidia del segundo toro del Saffilto recibió una confusión de pronóstico reservado (leve) en el estomago el picador de la cuadrilla de Bombita Andrés Castaños (a) Cigarrón.

Nadie dió importancia á la cogida, pues desde la enfermería fué trasladado á su domicilio, sin que se advirtiera ninguna gravedad.

En la noche última se declaró la peritonitis, y á las cinco menos cuarto de la madrugada ha fallecido en medio de horribles dolores.

La primera noticia que habrá recibido la familia ha sido la de la muerte, pues como no se dió ninguna importancia á la cogida no se le telegrafió á San Lúcar de Barrameda, donde se encuentra.

Los espadas Fuentes y Bombita han velado el cadáver.

Los ingleses

Nuestro embajador en Francia ha almorzado hoy también con el duque de Tetuán.

Esta tarde marchará á Biarritz. Nos ha dicho que todo cuanto viene hablando en aquella población francesa de manejos de los ingleses contra España, es pura fantasía.

Igual manifestación ha hecho el director de La Correspondencia militar de Madrid señor Fernández Arias, que se había trasladado á Biarritz, para comprobar la exactitud de los rumores acogidos por La Correspondencia de España.

Visita

A las once de la mañana visitaron al duque de Veragua comisiones de los buques de guerra surtos en la bahía de la Concha.

Al ir á Palacio el duque de Almodóvar del Río, en cuya casa se aloja de Veragua, la comisión del cañonero «Temerario» se encontró con el rey que iba acompañado de su profesor señor Loriga.

El rey detuvo al señor Vega Seoane comandante del «Temerario» y estuvo hablando con él algunos momentos.

En la recepción el duque de Veragua pronunció el discurso de rúbrica diciendo que hará toda clase de esfuerzos para fomentar la marina.

No dió ninguna nota de interés.

Conformes

El duque de Almodóvar ha dicho que está conforme con el artículo publicado por el señor Silvea en La Lectura tratando de la cuestión de Marruecos y proponiendo una inteligencia con Francia en los asuntos de este imperio.

Viajeros

Hay gran animación en Bilbao; hoy han llegado muchos viajeros entre ellos bastantes de la Rioja. Mañana son esperados muchos más. Se asegura que han venido los duques de Calabria, hermanos de los príncipes de Asturias.

